
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ

ΝΤΥΣΣΕΛΝΤΟΡΦ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

-----

Διεύθυνση:             Düsselthaler Str. 9
Τ.Κ.-Πόλη: 40 211 Düsseldorf
Τηλέφωνο: +492114982873

    E-mail:                      grafeioduess@sch.gr

Ντύσσελντορφ, 19-06-2023
Αρ. Πρωτ.:      1612/Φ32

ΠΡΟΣ
Εκπαιδευτικούς περιοχής ευθύνης 
ΓΣΕ Ντύσσελντορφ

ΘΕΜΑ: «Αποχαιρετιστήριο Μήνυμα»   

 Μετά από τέσσερα περίπου χρόνια που διετέλεσα Αναπληρωτής Συντονιστής  Εκπ/σης

Βερολίνου/Ντύσσελντορφ και με τη λήξη της υπηρεσίας μου, αισθάνομαι την ανάγκη να

απευθύνω   στην εκπαιδευτική κοινότητα, της περιοχής ευθύνης μου, έναν ευχαριστήριο

αποχαιρετισμό,  με ένα σύντομο απολογισμό όσων βιώσαμε μαζί,  όσων διαχειριστήκαμε

μαζί και όσων κληθήκαμε να εφαρμόσουμε μαζί. Στα τέσσερα αυτά χρόνια λοιπόν:

1.  Βιώσαμε  στην  καθημερινότητά  μας  την  πανδημία   του  κορονοϊού  και  την

διαχειριστήκαμε  μαζί  μέσα στα σχολεία  μας.  Εκπαιδευτικοί,  μαθητές,  γονείς  κατέβαλαν

κάθε προσπάθεια για να προστατευτεί  η υγεία όλων και να μη θρηνήσουμε θύματα.

Το  ΓΣΕΒ/Ν  είχε  το  γενικό  συντονισμό  και  την  εποπτεία  αυτής  της  προσπάθειας.

Συνδυάζοντας  τα  μέτρα  προστασίας,  που  προβλέπονταν  στα  ελληνικά  σχολεία   της

ημεδαπής  αλλά  και  στα  γερμανικά  κρατίδια,  καταφέραμε  να  κρατήσουμε  ασφαλή  το

ανθρώπινο δυναμικό των σχολείων μας και να διατηρήσουμε σε δια ζώσης λειτουργία όσο

το δυνατόν για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα τα σχολεία μας, αποφεύγοντας παράλληλα

τις αντιπαραθέσεις και τις  οξύνσεις. Το ΓΣΕΒ/Ν όχι μόνο κατάφερε να συντονίσει και να

εποπτεύσει αυτή την ιδιόρρυθμη λειτουργία αλλά αγόγγυστα άντεξε τον υπηρεσιακό φόρτο

των ειδικών αδειών, αποφάσεων αναστολής λειτουργίας, ενημέρωσης για τα διττά μέτρα

προστασίας,  τη  συνεργασία   με  τις  γερμανικές  αρχές  για  την  προμήθεια  υλικού,  την

παρακολούθηση της συμμετοχής εκπαιδευτικών και μαθητών στην δια ζώσης διδασκαλία.

2.  Μέσα  στην  πανδημία   οργάνωσε  και  ξεκίνησε  το  ΓΣΕΒ  με  τους Διευθυντές  και  τους

εκπαιδευτικούς   την εξ αποστάσεως διδασκαλία, πριν αυτή οργανωθεί από το ΥΠΑΙΘ και

παρά  τις  διαμαρτυρίες  κάποιων  εκπαιδευτικών,  διατηρώντας  έτσι  τη  συνέχεια  της

εκπαιδευτικής  διαδικασίας  κατά  τη  διάρκεια  της  αποκορύφωσης  της   πανδημίας.

Συνεργάστηκε με το ΥΠΑΙΘ για να έχουν όλοι, εκπαιδευτικοί και μαθητές, την εικονική τους

τάξη. Παρά  τις  αρχικές αντιδράσεις  και το πρωτόγνωρο του εγχειρήματος,  εκτιμώ ότι  οι

εκπαιδευτικοί σύντομα αντιλήφθηκαν ότι η εξ αποστάσεως διδασκαλία   ήταν μονόδρομος

και ότι μέσα από αυτή τη δοκιμασία πρόσφεραν  το  καλύτερο δυνατό στους μαθητές τους,



δομώντας την καθημερινότητά τους και αγωνιζόμενοι για την συνέχεια της εκπαιδευτικής

διαδικασίας.

Θα μου επιτρέψετε να χαρακτηρίσω αυτή την περίοδο, την «ηρωική» περίοδο αυτής της

τετραετίας,  στο  προσκήνιο  της  οποίας  ήταν  οι  ήρωες  μαθητές  που  αγωνίζονταν  να

διασώσουν  την  παιδική  και  νεανική  καθημερινότητά  τους,  οι  ήρωες  εκπαιδευτικοί  που

αγωνίζονταν με κίνδυνο της υγείας τους να προσφέρουν το καλύτερο δυνατό, και οι ήρωες

γονείς  που αγωνίζονταν  για να προστατέψουν τα παιδιά τους και  να τους προσφέρουν

κάποια  κανονικότητα  προσαρμοζόμενοι  στις  απαιτήσεις  του  σχολείου  στο  οποίο

εναλλάσσονταν τα μέτρα προστασίας.

3.  Αλλά  σε  αυτό  το  διάστημα  σημειώθηκε  και  μια  σημαντική  διοικητική  αλλαγή.

Αναβαθμίστηκε το Γραφείο Συνδέσμου Εκπαίδευσης Ντύσσελντορφ σε Γραφείο Συντονιστή

Ντύσσελντορφ. Έγινε  πραγματικότητα, λοιπόν,  η επιδίωξη χρόνων, συνδικαλιστικών και

άλλων συλλογικών φορέων, κυρίως της Βόρειας Ρηνανίας Βεστφαλίας. Έργο δύσκολο, τόσο

όσον  αφορά  το  κλείσιμο  του  Γραφείου  του  Βερολίνου  και  την  μεταφορά  του  στο

Ντύσσελντορφ, όσο  και στην ανάληψη όλων των αρμοδιοτήτων του Γραφείου Συντονιστή

Βερολίνου από  το προσωπικό του Γραφείου Συνδέσμου, το οποίο και έτοιμο δεν ήταν  να

αναλάβει  ένα  τέτοιο  ρόλο αλλά  και  ούτε  στους  χώρους  του  υπήρχαν  οι    κατάλληλες

υποδομές για αυτόν τον ρόλο. Ούτε στελεχώθηκε αναλόγως για να ανταποκριθεί σε αυτόν

τον ρόλο. Το Γραφείο Συντονιστή, αφ’ ενός μεν  ακρωτηριάσθηκε εφόσον στερήθηκε την

υποστήριξη ενός Γραφείου Συνδέσμου  αφετέρου το μοναδικό ΓΣΕΝ δεν ενισχύθηκε  με

προσωπικό  από  το  ΥΠΑΙΘ.  Καλούνταν,  λοιπόν,  με  μικρότερες  και  άπειρες  δυνάμεις  να

ανταπεξέλθει  και  στην  πανδημία  που  παρότι  υποχωρούσε  δημιουργούσε  προβλήματα

αλλά και να εφαρμόσει μια σειρά νέων μέτρων. 

4.  Εφαρμόστηκε  ο   Εσωτερικός  Προγραμματισμός-Εσωτερική  Αυτοαξιολόγηση  των

Σχολικών Μονάδων. Ένα χρήσιμο εργαλείο όπου συντεταγμένα οι σχολικές μονάδες μέσα

από  διάλογο  προωθούν  την  αυτοβελτίωσή  τους.  Με  σκεπτικισμό  και  αντιδράσεις  που

αντιμετωπίστηκαν με ήπιο τρόπο, χωρίς απειλές, επιδιώκοντας μια στοιχειώδη συναίνεση

φτάσαμε   όλοι  μαζί  στην  αφετηρία  της  εφαρμογής  και  στην  υλοποίησή  της   ήδη  για

δεύτερο  χρόνο.  Η  εποπτεία  της  όλης  διαδικασίας  της  Αυτοαξιολόγησης  γίνεται  από  το

Συντονιστή Εκπαίδευσης.

5. Εφαρμόστηκε η εξέταση των μαθητών μας με θέματα διαβαθμισμένης δυσκολίας  από

την Τράπεζα Θεμάτων με οργανωτική επιτυχία και μάλιστα έχοντας τα σχολεία της Βόρειας

Ρηνανίας Βεστφαλίας την πρωτιά της εφαρμογής της,  από όλα τα σχολεία της ημεδαπής

και  αλλοδαπής.  Ένα  μέτρο  αντικειμενικής  αξιολόγησης,  των  προνομιούχων  υποτίθεται

μαθητών των  σχολείων της αλλοδαπής, που αντιμετωπίστηκε πάλι  με σκεπτικισμό από

τους εκπαιδευτικούς,  οι  οποίοι  μπορούν όμως τώρα  μετά τα πρώτα αποτελέσματα να

αναστοχαστούν και να διαπιστώσουν τι και πως πρέπει να βελτιωθεί

5.  Εφαρμόστηκαν  τα  μέτρα:   του  Εσωτερικού  Κανονισμού  Λειτουργίας,  του  Συμβούλου

Σχολικής  Ζωής,  και  Ενδοσχολικών Συντονιστών,  στα οποία αν  δοθεί  η  δέουσα προσοχή

μπορούν να βοηθήσουν ιδιαίτερα τα σχολεία.



Παρότι όμως τα παραπάνω μέτρα επιβάρυναν τους ήδη επιβαρυμένους από την πανδημία

εκπαιδευτικούς  υλοποιήθηκαν  με  κεντρική απόφαση κάποιες  βελτιωτικές  αλλαγές  προς

όφελός τους :

6.  Μειώθηκε  ο  χρόνος  αναμονής  καταβολής  του  επιμισθίου  σε  ένα  μήνα  καθώς  και  ο

χρόνος αναμονής καταβολής των οδοιπορικών για συμπλήρωση ωραρίου. Μέτρα ευνοϊκά

για τους εκπαιδευτικούς η εφαρμογή των οποίων επιβάρυνε με πρόσθετη εργασία το ΓΣΕΝ.

Οι αιτήσεις επιμισθίων διαβιβάζονται σε 70 και άνω Δ/νσεις Εκπ/σης κάθε μήνα ψηφιακά

για  να  εκκαθαριστούν  και  κάθε  3  μήνες  αποστέλλονται  τα  πρωτότυπα   ταχυδρομικά

συνοδευόμενες από τα δικαιολογητικά τους.

7.  Προσελήφθηκε  επιτόπιο  εκπαιδευτικό  προσωπικό  με  σύμβαση  ιδιωτικού  δικαίου

ορισμένου  χρόνου  για  την  κάλυψη  εκπαιδευτικών  αναγκών  των  σχολείων  μας

αποφεύγοντας  έτσι  να  μετακινούνται  αποσπασμένοι  εκπαιδευτικοί  και  απλώς  να

μετακυλύονται τα κενά. Η πρόσληψη των ωρομισθίων έγινε   με προκηρύξεις την ευθύνη

των οποίων είχε το ΓΣΕ.

Αναμφίβολα τίποτα από όλα αυτά τα πρωτόγνωρα δεν θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί και

να  τεθεί  σε  μια  καλή  ρώτα  χωρίς  τη  συνεργασία  και  την  καθοριστική  συμβολή  των

στελεχών,  των εκπαιδευτικών,  των μαθητών,  των γονέων τους και των συνεργατών του

Γραφείου μου.

Για  όλα  αυτά   σας  ευχαριστώ  όλους  σας!  Η  συνεργασία  και  η  συμβολή  σας  ήταν

καθοριστική! Οι όποιες επιτυχίες σε όλα αυτά μοιράζονται σε όλους μας. 

Αλλά και  στις  συνηθισμένες  εργασίες-  διαδικασίες  που επιλαμβάνεται   το  Συντονιστικό

Γραφείο δεν εμφανίστηκαν βλαπτικές υστερήσεις  σε κανέναν τομέα. Αντιθέτως μάλιστα:

1.  Στα  σχολεία  της  περιοχής  ευθύνης  μας  τα  τέσσερα  αυτά  χρόνια  δεν  έλειψαν

εκπαιδευτικοί. Και όπου εμφανίστηκαν ελάχιστες ελλείψεις καλύφθηκαν σε συνεργασία με

τους Δ/ντες και τους εκπαιδευτικούς άλλων όμορων σχολείων .

2. Στο θέμα της τοποθέτησης των εκπαιδευτικών έγιναν, σε σχέση με την κατάσταση που

παραλάβαμε, σημαντικά βήματα διαφάνειας εφόσον:

α) Τα κενά καθορίζονται σε συνεργασία με τους Δ/ντες των Σχολικών Μονάδων και δεν

καθορίζονται αυθαίρετα από το Συντονιστή.

β)  Γίνεται  ανάρτηση  των  κενών  στην  ιστοσελίδα  του  Γ.Σ.Ε.Ν  και  υπάρχουν  ξεκάθαρα

κριτήρια τοποθέτησης για τους νέους αποσπασμένους.

γ)  Αντισταθήκαμε  στις  παρεμβάσεις  τρίτων  ως  προς  τη  διαδικασία  τοποθετήσεων

πληρώνοντας το σύνηθες τίμημα:  συκοφαντίες και απειλές  σε βάρος μας.

3.  Εκμεταλλευτήκαμε  το  νέο  νομοθετικό  πλαίσιο  προωθώντας  τις   πρωτοβουλίες

μεμονωμένων  σχολείων  για  ενδοσχολική  επιμόρφωση  και  σε  άλλα  σχολεία,

πολλαπλασιάζοντας  τα  θετικά  τους  αποτελέσματα.  Προτρέψαμε  και  διευκολύναμε   τη

συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε ευρωπαϊκά επιμορφωτικά προγράμματα.   



4. Βελτιώσαμε και επιταχύναμε τις διαδικασίες κατάρτισης και υποβολής προϋπολογισμών-

απολογισμών έτσι ώστε ποτέ να μην υπάρξει καθυστέρηση στην επιχορήγηση των σχολείων

με δική μας υπαιτιότητα. Τα σχολεία λάμβαναν πάντα ικανοποιητική επιχορήγηση.

5.  Τακτοποιήσαμε  θέματα  παρακράτησης  φόρου  συμβασιούχων  εκπαιδευτικών  και

εργαστήκαμε  με  αφοσίωση  για  την  άμβλυνση  του  προβλήματος  των  προσφυγών

συμβασιούχων εκπαιδευτικών εναντίον του Ελληνικού Δημοσίου με θετικά αποτελέσματα.

6. Προχωρήσαμε στην ανανέωση συμβολαίων για σχολική στέγη και επιδιώκουμε, μέχρι

τελευταία στιγμή της υπηρεσίας μας, την σύναψη μακροχρόνιων συμβάσεων στις περιοχές

Ντόρτμουντ, Ντύσσελντορφ και Βούπερταλ με σκοπό να μειώσουμε το κόστος της σχολικής

στέγης αλλά και για να είναι σίγουροι οι Έλληνες των περιοχών αυτών για το μέλλον της

ύπαρξης  των σχολείων των παιδιών τους.  Προωθήσαμε αιτήματα εξασφαλίζοντας ποσά

για τον εξοπλισμό των σχολείων.

7.  Προστατέψαμε όπου χρειάστηκε  το κύρος των σχολείων και  των εκπαιδευτικών από

φαινόμενα κατάχρησης κινώντας  με εχεμύθεια τις προβλεπόμενες διαδικασίες.

8. Στηρίξαμε σε μεμονωμένες περιπτώσεις μαθητές όταν η σχέση τους με το σχολείο ήταν

σε κρίση.

9. Σημειώθηκε αύξηση του ποσοστού  εισακτέων στα ΑΕΙ της ημεδαπής αποφοίτων των

Λυκείων μας.

Βέβαια, ως εκπαιδευτικός γνωρίζω, μέτρα που δεν φτάνουν να έχουν ευεργετικό όφελος

για  το μαθητή ή να διευκολύνουν τον  εκπαιδευτικό στο έργο του,  δεν  έχουν ιδιαίτερη

σημασία. Αλλά αυτό το αφήνω στην κρίση σας.

Εκτιμώ, όμως, ότι κρατήσαμε όρθια τα σχολεία μας μέσα από την δοκιμασία της πανδημίας

και  προσπαθήσαμε να τους δώσουμε ένα νέο βηματισμό σύμφωνο με τις απαιτήσεις των

νέων μέτρων, που πολλές φορές η σωστή εφαρμογή τους αναδεικνύει τα οφέλη τους.

Βεβαίως πολλά μπορούν να βελτιωθούν στην ελληνόγλωσση εκπαίδευση του εξωτερικού

και  ιδιαίτερα  στην  περιοχή ευθύνης  του ΓΣΕΝ αλλά και  νέες  αλλεπάλληλες  προκλήσεις

μπορούν να προκύψουν και προκύπτουν, όπως ο πόλεμος στην Ουκρανία και η άνοδος των

τιμών  στην  προμήθεια  της  ενέργειας,  που  δεν  άφησε  ανεπηρέαστη  και  τη  μικρή  μας

εκπαιδευτική κοινότητα.

Αλλά είμαι βέβαιος ότι όπως αγωνιστήκατε μαζί μου για να διαφυλάξετε και να βελτιώσετε

τα σχολεία σας  έτσι θα συνεχίσετε να αγωνίζεστε και να μεριμνάτε για την βελτίωση  των

εκπαιδευτικών πραγμάτων στην περιοχή σας και χωρίς εμένα!

Αυτό θα κάνω και εγώ μέχρι την 30.06.2023

Με εκτίμηση

Ο απερχόμενος  Αν. Συντονιστής Εκπ/σης Ντύσσελντορφ

Π. Αθανασίου
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